

提摩太前書

(第一章續完)

我們先要再佔用一些篇幅，把第一章末了一段，上次講不完的再重題一下：

第18. } 20節：「我見提摩太阿，我照從前指着你的預言，將這命令交託你，叫你因此可以打那美好的仗；常存信心，和無虧的良心；有人丟棄良心，就在真道上如同船破壞了一般。其中有許米乃和亞力山大；我已經把他們交給撒但，使他們受責罰，就不再誘惑了。」

這裏的「預言」，原文是 Prophesying。有時我們讀經，需要回到原文。我自己的原文程度是不夠用的；但是最近我發現一本好書，叫作「原文編號新約全書」（簡稱「原編新約」）（註一）。這本書有個特點，基本上它是中文、英文對照，却又把希臘字編註在一起；讀到某字，需要參考原文時，在旁邊你會找到一個串珠號碼，這號碼是和史莊氏（Strong's

釋義（二）

Concordance）中希臘文的編號相同的。你可以從這本原編中、利用它的原文字典、原文字系、原文字彙，更深入明白希臘原文。這本書的好處是它有中文。

好比這裏：「預言」一字，它的編號是（4395），你就可以看史莊氏的經文彙編、或是「原編新約」，查出這個字倒底是什麼意思。在原文裏，此處是以動詞的字根出現（Prophesy），不是像英文（或中文）的譯法，給人名詞的印象。或許我們把它譯成「說預言」或「受感說話」，更能表達出原來的意思。

在聖經裏面，「先知」和「作先知」（或作「說預言」）是兩件不同的事。「先知」（Prophet）說出來的話，叫作「預言」（Prophecy）；任何人「受感說話」，稱作（Prophesy）。以弗所書第四章提出了先知的恩賜。這恩賜出現在一個為神作工的人身上，因此成了神給他的職份。他先明白神的旨意、發出神的話來；這就叫了先知。

但是「作先知」或「說預言」，却不這樣「嚴格」。原則上，他「受感說話」只是一個功能（暫時的

—，而非固定的職份。說話的人有兩種可能：一是本人沒有悟性（領會）。他說話的時候、並不明白自己說的是什麼。也不知道所說的內容、意有何指。原則上，說話的人是被動的。因此、就是沒有靈性的驢、神也可以叫牠說話，因為神要藉着牠、攔阻先知巴蘭的狂妄。（彼後二：16）

第二種情形、是在說話的器皿上產生了作用。若是某人常常讓神使用傳話，傳話的人很可能就此摸索出神的心意、漸漸成為明白神心意的人。以後他「獨立」說話，竟也能說出神的心意了。

這裏「說預言」是什麼意思呢？（註二）很可能當時有一次聚會中、保羅（並其他長老）為着提摩太按手禱告（註三）。當他順着聖靈的感動為他禱告完畢之後、明白這是神給提摩太直接的勸勉。這裏預言的價值、就不僅是個年長者對後進的規勸、提攜而已了。（作先知、說預言的功用，本來是在勸勉教導神的兒女——見林前十四：3。）在這個場合裏，或者因為保羅覺得特別有神的膏油塗抹印證，使他覺得所說的話，直接由神而來；所以他就認為這是神的命令了。（18節本文。）

果然如此的話、有些弟兄們認為：在聚會中蒙聖靈膏抹的預言，具有命令的權威；也不是沒有根據的了。

現在我們回過頭來，再研究一下這命令的內容，可能是什么。從上下文看，很可能就是指着要提摩太留在以弗所這件事情。保羅要他留下，是為了應付將發生的事情、（所以靠預言先指明。）應付許米和亞力山大這一夥人引發的事情。保羅用的字是相當重大的：「叫你因此可以打那美好的仗。」因什麼？因着預言——神預先說明、而產生的信心與能力。一般人總是這樣：先有警告，處理特發事情的時候，就比較少犯錯誤。預言達成了警告作用，使人先思想過而會應付。

我們事奉主的人，常常會有許多錯綜的思想進來。知道太多的屬靈原則，有時反不知道選那一個。這也是為什麼光靠人的籌算、往往會耽誤了事情。是不是提摩太會自己盤算：「我這樣當面抵擋亞力山大，會不會叫人說我缺少了慈愛呢？」所以他舉棋不定。但是因着有預言確定的依據，他知道該怎麼辦！背棄眞道的人、就該當面抵擋！你不必作濫好人。只是言語態度仍要有分寸，才能稱為「美好的仗」。

在19節裏，中文出現兩次「良心」；其實原文（和英文）只有一次。「信心」和「眞道」、中文裏是兩個字；原文（和英文）却是同一個字。這一點訂正、或者有人要問、究竟有什麼了不起呢！其實是語言上的考究。因為原文裏把信心（眞道、信仰）和良心

連結得更緊密。良心一被丟棄、真道（信仰）就無由抵達目的地。「船破壞」原文就是沉船（Shipwreck）。船都沉了、船上的貨還能抵達目的地嗎？

許米乃和亞力山大這一夥人，在當時一定產生相當大的混亂。每一世世代都有像他們這樣的人：說是在教會裏面，其實却是在完全不同的路上。這樣的人，該怎麼辦呢？保羅說、把他們交給撒但。這是什麼意思呢？在哥林多教會中，保羅也做過同樣的事（說過同樣的話），那裏有一個人是犯了淫亂的，保羅把他交給撒但、（林前五：5）意思是叫撒但作刑罰他的工具。「交給撒但」，就是撇去一切屏障、叫這人不再受保護，撒但可以任意待他！這是非常可怕的狀況、極其危險。

有些人在這樣的危險中，警覺到失去了神的同在，因而儆醒、悔改，有些人却不肯悔改，遭遇大患難。舊約、新約都有許多不同的例子。剛才我們提說哥林多教會中的那一個人，他被交在撒但手中，却因此而悔改了，保羅要教會好好的再接納他。但是在舊約，有人失去神的同在保護，好像拂羅。他竟變本加厲，一不作二不休、走上交鬼的路（尋訪隱多珥的女巫）（撒上廿八：3~28），以後竟悲慘死亡！

「交給撒但」不是一種「試法」、「口號」而已。我們奉着神的權柄、真正沒法了、最後不得已、只

好把一個人交給撒但！你要留心看看他身上發生什麼事情，你就知道神給我們事奉主的人、權柄不能濫用。當我們用盡了神給我們的教導、勸勉、指責的權柄，仍然無效；最後一個辦法、才是把他交給撒但。保羅的意思是說，使他們受些責罰，也許他們可以悔改，就不再誘瀆了。

誘瀆什麼呢？誘瀆誰呢？可能就是保羅或提摩太。事奉主的人遭遇誘瀆、許多時候是從背叛神的靈出來的，好像從前百姓誘瀆摩西。原則都是一樣，所說的話也大同小異。這些問題牽涉太大，我們在這裏就不題了。

註一：原文編號新約全書・封志理、馬健源合編，生

命出版社製作，一九八七年出版
註二：最近聚會接受靈恩的教會日多，在那些聚會中，按手、說預言都是很普通，常實行的。我們的解釋，把它設想成今日這樣的聚會中，是為使有這方面背景的聖徒更容易領會。

註三：不接受靈恩的教會，在解經方面、另一個可能是，是把這「預言」的場合、安放在提摩太受封按牧的聚會中。例如：陸彼得著——三提並論。一九八八年美國基督中心出版。不過、提摩太有沒有這一個按牧的典禮，就無由追查了。

提摩太前書第二章

第1節：「我勸你第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝；」

這是說到提摩太在禱告方面的工作。

自從使徒們在教會初期，明確的立下「祈禱、傳道」為事奉的優先次序之後（徒六：4），神的工人無不奮鬥服膺。保羅自己也是這樣；他從禱告的經歷開始，脫離舊約、進入新約的事奉（徒九：11；羅一：9）；所以他以此教導提摩太。「懇求、禱告、代求、祝謝」都是今天事奉主的人不可或缺的禱告生活內容。

保羅用了四個詞來形容他所知道的禱告經歷。因為這些經歷是有不同的：「懇求（Supplications）主要的是說明一種卑微的態度。我們為着一些在軟弱、過犯中的聖徒禱告時，這是應有的態度。我們不是求神的審判、或彰顯祂的公義，我們是明知他的軟弱，而來向神求情。保羅說：「若有人偶然被過犯所勝，你們屬靈的人就當用溫柔的心把他挽回過來。」（加六：1）若是在神面前不能卑微的「懇求」，我想也很難在當事

人面前溫柔的挽回。

「代求（Intercessions）又略有不同，主要的重點在「代」字上，為什麼要代求？因為當事人無法禱告，或不間斷的禱告。不是因為本人軟弱、懶惰，而是因為他正在前方爭戰。約書亞在打擊亞瑪力人，摩西在山上舉手禱告，還有亞倫和戶珥扶住他的兩手——不僅有代禱者，也有為代禱者代求的代求者。有誰能永不疲倦呢？人人都需要有人為他代求。只有耶穌，祂永不疲倦，祂為聖徒代求（來七：25）。

「代求」這詞的含義是很明顯的了，我只能代你求而已；我不能代替你爭戰，你還有你自己的責任。有一位弟兄從遠方打電話請我為他拿博士學位代禱。這就對了。感謝主，我不必替他去考試，我只要為他代求就好了。

「禱告」（Prayers）是個普通的用詞。「祝謝」（Thanksgivings）又可譯為「獻上感謝」。若要一一細說，只怕太瑣碎了。

保羅要提摩太為萬人禱告。問題來了：略在代禱上有經歷有學習的人就知道，你專心為人禱告的時候，常常一進入負擔，就要花上好長的時間。為萬人禱告，怎麼禱告呢？一個一個的禱告，你有那麼多時間嗎？還是「為萬人禱告」，一句話就算交差了呢？所以保羅有下一句：

神的器皿、輸送神恩典的一個大工作。所以我們要重視這為萬人懇求代禱的職份。

現在我們再來研究，這樣的禱告是否切合實際。神重視這世界的系統。權柄的系統有如人的血脈、神經，或是自來水的供應系統。上游的水若有污染，所有的系統都要污染了。因此禱告要抓住源頭。

所以我們必須為在上執政掌權的禱告。中國人對政治的興趣不大，無論誰作皇帝，我只安分作老百姓就好了！這是可借的事。固然，神也沒有托付每個人有政治使命，但我們却不能不對政治局面關心與參與。以一個基督徒來說，禱告就是最好的參與。君王的心在耶和華手中，尚且像籬溝的水隨意流轉（箴言廿一：1）。何況我們的禱告、豈不更能讓神用來改變局面嗎？所以我們要為在上的禱告，不是贊成他的權柄，而是讓神方便來利用他。

基督徒的使命是作光作鹽，但今日我們却丟棄了使命，沒有在禱告上負起責任，我們只為教會的需要，個人的需要而禱告，為萬人代禱時却流於形式和空洞！不錯我們是因各種需要、為實際的事禱告，但心却不能限於枝節小事上。

神要我們先求神的國和神的義。神知道我們一切的需要，所以祂要我們禱告：「我們在天上的父，願人都尊你的名為聖……我們日用的飲食，天天賜給

第2節：「為君王和一切在位的也該如此；使我們可以敬虔端正、平安無事的度日。」

換言之，保羅在這裏說到一個掌權的系統。我們先不問為一切在位的禱告有效與否。也不問「為萬人禱告」，是否切合實際。首先我們要看見，神是祝福的神，祂願萬人得救而不願一人沉淪。在最早時，神要叫以色列人成為別人的祝福；神對亞伯拉罕應許祝福，也要亞伯拉罕把福帶給萬人，這亦成為亞伯拉罕的使命。

有時禱告會時，主席要我們為中國同胞禱告。可是當我們俯伏在主前時，却不知該怎樣來為十幾億中國人的得救禱告，我們好像心裏會嘀咕，保羅這樣說：「為萬人禱告」，是一件不切實際的事。

但是我們還是應該為萬人禱告，當我們真的這樣禱告的時候，任何人來到你面前時，你都可以說，那是你為萬人禱告中的一人。當你擔着這種負擔為萬人禱告時，你的禱告、代求、祝謝都將是真實的。

為萬人禱告的命令，反應出保羅的意思，是要我們愛神所創造的每一個人；如果你曾經為着本國的同胞禱告，你就沒法拒絕任何到你面前的中國人。神的旨意要我們成為有祝福的人，對於任何人心中都有足夠的恩典，只去祝福，不去咒詛，這是神的兒女成為

我們……」，我們並不是不能求日用的飲食，不可以求神來解決我們的家庭問題、工作問題，但是我們不是更當先為着神的旨意和榮耀禱告呢？這是一個重要的原則。

神需要有人為祂禱告，神是萬能的，但祂仍需我們為祂禱告，好叫神的旨意行在地球上。同樣的，神要祝福萬民、就把禱告的靈放在我們身上，叫我們為萬人禱告。今日的教會基督徒沒有釋放這個大能力，所以沒有看到神作工，也沒有看到教會復興。

第一代基督徒生活在羅馬政權手下，他們必須為反對的權勢天天禱告，才能有平安的日子。所以保羅教導提摩太要為君王禱告，讓神來控制管理他們、使用他們。

到今天，這個原則仍是一樣，就是因為我們為執政的，以及參、衆議員們禱告不夠，才會發生禁止在校園禱告的事。現在我們還要禱告，禁止進化論的猖狂、人文主義的興起代替了以神為中心的思想。

其實世上沒有一件事是能離開神獨立的，保羅說哲學是小學，但它却是一切思想爭戰的開始！共產主義的厲害就是因為它是個思想戰。基督徒缺乏禱告，以致在思想戰中失敗，進化論因而進入學校、家庭。保守的力量被冲散，道德就敗壞，家庭就破碎。

我們要武裝自己的思想，禱告求神的靈進入管理

的。禱告和奉獻有什麼關係呢？禱告就是一種奉獻，也是一種犧牲——活祭豈不就是犧牲嗎？為別人捨己的禱告，神最喜歡。我聽說有一位弟兄，過去一直為毛澤東禱告。你不要笑他禱告沒有果效；他是真的順從主的話了。也許將來有一天，你會看見主悅納他的禱告，給他十足的報答。

讀聖經需要富於聯想，但是你聖經不熟，你就聯想不到。所以你要多讀聖經，當你讀過五遍聖經之後，如果你的記憶力和常人差不多，你大概就可以有許多聯貫的思想了。這些思想又會轉而引發你更多讀經的興趣。我巴不得你愈來愈愛速讀聖經。

第4節：「祂願意萬人得救，明白真道；」

讀到這兒我們又可聯想到彼得後書。有許多人喜歡借於經文彙編或串珠聖經。這沒有什麼不對的，前人花了那麼多力氣，把經文編纂起來，就是希望有人來使用；但是這還不夠，因為許多經文的聯想，並不是建立在相同的字詞上，而在所代表的整個意念。

好比這裏，彼得後書三章9節：「（祂）乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。」從字面看，並沒有相同二字，你從串珠或者彙編中，不會把這兩節放在一起，但你的聯想（你是活的），會叫你把這兩節聖經拿來對照。所以，彙編和串珠，作為

每個家庭，也進入每個人的心裏做工，使我們有從神而來的道德新標準。

基督徒對於政治及禱告，可以有不同層面的參與；而在各層面上，這節聖經都能成為最重要的指標。羅馬政權是逼迫基督徒的，也許那時候的信徒，只能以禱告求神的保護，管制住君王和掌權者的手。但是，現在像美國這樣的國家，總統以及參、衆議員，有不少是真正的基督徒；在這一種架構之中，保羅的教訓還是對的——仍然要為他們禱告。在競選之前，我們就知道他們是基督徒，在當選之後，他們所面對的壓力，會不會使他們離開基督徒所當樹立的操守呢？我們不為他們禱告，是使我們弟兄陷入孤軍作戰了。

第3節：「這是好的，在神我們救主面前可蒙悅納。」

神喜歡我們禱告，保羅說這是好的，可蒙悅納的。我就聯想到羅馬書十二章：「將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉，乃是理所當然的。不要效法這個世界；只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全可喜悅的旨意。」（1~3節）你把這兩處聖經放在一起比較，你就發現禱告是可蒙悅納的事，奉獻（身體獻上）也是可蒙悅納之事。為什麼可蒙悅納？因為在神眼中看是好

-24-

我們的幫助，是非常有用的，但是聖經還要下功夫，甚至下苦工來讀，才會成為自己的。

第5節：「因為只有一位神，在神和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌。」

這裏兩次提到「一位」。神只有一位，中保只有一位。這世界上的每一件事都是從一個根源而出，萬物的運行都讓我們看到神只有一位，因為如果有兩位神的話，這位就無法管理那位所創造的，那位也無法管理這位所設立的。笛卡兒(Descartes)這一位法國哲學家和數學家曾說，他觀察到一件事由一人從頭做到底，一定比由兩人做要仔細而有序。人常因分工而不能合作。他由此推斷神只有一位。（今天工業最先進的國家已經發現，管理上最難的是流程的平順。）

神和人之間也只有一位中保，使徒行傳一開始，從五旬節起，真理的根基就建立在：「天下人間沒有賜下別的名我們可以靠着得救。」只有耶穌基督！（除祂以外，別無拯救。）（徒四：12）

今天基督教對救恩的信仰，是建立在中保的觀念和認識上。既說中保，人就不是靠智慧、努力、道德、善行得救的。中保是誰呢？不是馬利亞、不是彼得、不是保羅、不是神父，中保只有一位，就是神的兒

-25-

子、降世爲人的耶穌基督！

第 6 節：「祂捨自己作萬人的贖價；到了時候，這事必證明出來。」

這裏又一次提到「萬人」的思想。救恩是賜給萬人的，不單是爲猶太人。救恩的方法也是給萬人，並沒有分別的，並不需要再加割禮。彼得初到哥尼流家裏傳福音的時候，就看見聖靈的恩賜也澆灌在外邦人身上的（徒十章）。因此他以後在耶路撒冷會議中起來作見證，他說：「神賜聖靈給他們，正如給我們一樣，並且藉着信，潔淨了他們的心，並不分他們我們！……我們得救，乃是因主耶穌的恩，和他們一樣，這是我們所信的。」（徒十五：8？11）彼得的話，一言定江山。

今天我們所信的，還是和當年彼得所信的一樣：救主只有一位，中保只有一位，我們得救都是一樣，都是靠着耶穌基督的寶血。祂捨自己作萬人的贖價，祂爲我們死在十字架上，親身擔當了罪的刑罰，祂成全了神的公義，祂肯爲我們的罪付上代價，祂是神所設立的贖罪羔羊。唯有祂是，也只有祂能、作我們的中保。有祂就夠了。

保羅又說：「到了時候，這事必證明出來」，到底什麼時候？證明什麼呢？中文的翻譯，給人一種「

將來」的感覺，英文却沒有這個意思，所以可以指是主在十字架上已完成的工作，也可以指着主再來。到主耶穌再來的時候，神兒子中保的獨一性，一定要被證明出來！那時在寶座面前的每個人都要俯伏敬拜，在羔羊面前，在那裏事奉祂。祂從各族各方各民中間，選民來歸給祂、事奉祂。（啓五：9）

第 7 節：「我為此奉派，作傳道的，作使徒，作外邦人的師傅，教導他們相信、學習真道。我說的是真話，並不是謊言。」

所以我們看見了整個系統：神是主宰、是掌權者，神和羔羊坐在寶座上；這是神所命定的。在保羅的思想和教導裏，我們看得見，他對於救恩的看法，是從神的旨意計劃爲出發點的。他告訴提摩太說，這是你我應當做的事情。我爲了這件事，奉派作傳道的、作使徒、作外邦人的師傅，教導他們相信學習真道。保羅的蒙召，是爲了要傳揚耶穌基督的福音，要叫萬人都分別爲聖歸給神。

聖經的思想，從舊約一開始，出埃及記中大祭司的冠冕上就有「歸耶和華爲聖」的字樣。這是神最重要的思想，這也是神工作的目的和旨意。祂要叫萬人信服真道，要叫萬人得救。保羅的身份是使徒、是教師，他的責任是教導他們相信，並且學習真道。

這一段話，我想能辯駁所有社會福音派的立論。我們傳道，不是把我們物理、化學工業教給別人，不是把我們的科學實驗、文化、社會制度輸出。民主制度並不是社會的答案，並不是人類的前途。只有耶穌基督的福音！不管有沒有知識、學問、錢財，當人信了耶穌的時候，心裏有真的平安、喜樂，真的道德標準，他有善惡的觀念，這才是真正的救恩，是萬人需要的救恩。

神的救恩有這樣的能力，所以保羅非常樂意的宣告：「我奉派作傳道的、作使徒、作外邦人的師傅，教導他們相信學習真道。這是保羅最大的使命。保羅特別加上一句：「我說的是真話，並不是謊言」，他得使徒的職份是出於神。昨天晚上我爲青年人禱告，我相信神要在這世代中間興起人來，出來事奉。因爲神的呼召，使徒就是傳遞真理的人，這件事是十分榮耀的。

第 8 節：「我願男人無忿怒、無爭論、舉起聖潔的手，隨處禱告。」

保羅說願意男人隨處禱告，沒有忿怒，沒有理由，因爲在忿怒時、講理由時不能禱告，在我們靈裏充滿不平之氣時，不能真實的禱告，因爲禱告是和神之間的交通。

「舉起聖潔的手」。猶太人禱告舉手。今天基督徒手下沉，不肯舉起來。舉手禱告、祝福，應當不是猶太人獨有的規矩。

詩篇裏面教導我們舉手，爲什麼要舉手？是要把你的心舉起來。心不能舉，只有舉手，一舉手，心也起來了，人也起來了。我希望弟兄姊妹們學會舉手禱告。

「隨處禱告」，這是一種比較困難的事。有多少人在公衆餐廳就不敢禱告了呢？保羅說「隨處」，就說明了「隨時」。這是我們和主之間承諾的問題，如果在某一個時間某一個場合，我們羞於作基督徒，顯然就不可能禱告了。

有了這一節聖經，提醒我們要隨時注意和主之間的關係。你不知道什麼時候，會忽然有狀況，要用得着你的禱告，所以你要一直保持在「備戰」、「待命」的狀態中。

我很希奇這節聖經特別強調男人，也許是因爲在當時，男人出現在公開場合禱告的機會大得多吧！

第 9、10 節：「又願女人廉恥、自守、以正派衣裳為妝飾，不以編髮、黃金、珍珠、和貴價的衣裳為妝飾；只要有善行；這才與自稱是敬神的女人相宜。」

保羅講完男人、又講女人。顯然保羅願意看見女人的「內在美」。或者從屬靈的角度看、是「生命的美麗」。這個道理人人懂得！實際上呢？西謬說：「美麗只有皮膚的深度。」(Beauty is only skin deep.) 男人的眼光却也只有「皮深」！多少人就在這「皮深」上下工夫；多少化粧品、首飾、時裝、風尚，就為着吸引人「皮深」的眼目！

保羅說得很妙，他隨口說出：「編髮、黃金、珍珠、貴價衣裳」四件事情，這正是今日風尚仍不能脫出的範圍！

其實保羅不是反對「美」，他也鼓勵女人「以正派衣裳為粧飾」，基督徒婦女也不一定要打扮成鄉巴佬狀才算敬虔。若是那樣，這敬虔還是在外面——仍是深及於皮而已。保羅說：「廉恥、自守、正派、善行」，這是生命的問題。男人（也包括女人）若看得深，女人自然也在深處注意。男人（包括女人）會欣賞生命，女人自然也追求生命豐盛。

第11章14節：「女人要沉靜學道，一味的順服。我不許女人講道、也不許她管男人，只要沉靜。因為先造的是亞當，後造的是夏娃。且不是亞當被引誘，乃是女人被引誘，陷在罪裏。」

講話，要學沉靜，家裏豈不是只有男人講話了！

我的經驗倒不是如此，我往往碰到公廁場合女人講話，男人不講話。偶然有聽到男人開口講話的，也許是女人在家裏把話講完了，所以在聚會時才少講話。

也許保羅講這話，是有一個這樣的作用，他希望看見男人在教會中多佔領導的地位。至少在哥林多教會給我們看見，他不許女人領導。（中文譯作「講道」）

是不是這些女人領導，就算違反神的定規、就算犯罪？是不是這其中也有歷史背景？我不敢說。但是我却提出一個屬靈的原則，保羅講到這些事情的時候，他說出了男人和女人最合適的等次，他所看見的女人應當是沉靜學道。

在這裏我覺得很奇怪，那有學道而不可以講道的呢？也許這不是保羅典型的思想。但他却明明在這裏講：「我不許女人講道，也不許她管男人，只要沉靜。」

也許保羅有些話還沒有講得很透澈，他為什麼把三件不同的事放在一起？難道女人在男人身上有什麼權柄，或是反过来，男人在女人身上有什麼權柄，他可以管嗎？大概在提摩太所遇見的環境裏，有些姊妹太過熱心！提摩太是很軟弱的弟兄，恐怕有此方面

這段聖經寫了快二千年了，給很多人造成口實，對保羅的人格有很大的攻擊，有人因此認為保羅恨女人；也有人為保羅不平。有攻擊保羅的，有贊成保羅的，然而一般都忘記保羅說了什麼。

有很多人編出來各種講法，有些人說這是指在聚會時說的，在聚會裏面，最好男人教導，女人不要教導。

但是保羅也認可過女先知的職份，他自己也有好幾位同工，其中有一對是夫妻——百基拉和亞居拉。百基拉是一位有恩賜的女人，她能把亞波羅說得服服貼貼。在腓立比教會又有友阿爹和循都基，這兩個女人是他的同工，可見保羅不是重男輕女。

有些人認為這段是專對結婚女人講的，不准女人管男人，就是指管她的丈夫。但是保羅到底是在講什麼？這裏有一個屬靈的意思。

今天，關於婦女在教會中的地位問題，意見多到可以出幾十本書。（當然保羅是在講這件事情。）並且教會有各種各式，有些教會反對女人做任何事情，並有些贊成女人做一部份事情，只要她不管男人；有些教會認為只要在行政的事上，例如執事會主席、長老、牧師，不是女人就可以了。有些教會全然不管，認為保羅已經過時。有些認為這是公開場所的限制，在家裏就不必遵行了。若叫女人一味的順服，不可以

他不會應付。我相信保羅在這裏，對於提摩太是一個正面的鼓勵：不要在乎姊妹太過份。一個在教會負責的人，若是被少數姊妹困擾，什麼事都做不出来了。

我相信當時有這樣的局面，這也跟提摩太的個性有相當的關係。這是我的看法。我不敢把這個當作真理告訴各位，但是我讀聖經，我從各方面看保羅的思想和教訓，我再看提摩太的個性，並他所遭遇教會的情形，我又看看我們教會的情形，和別的教會情形；我認為以上的推測大有可能！因為提摩太是領袖，他不能讓不是神設立的領袖在他上面管轄他。保羅等於對他很和緩的說，你不要在乎那些女人。

我愈想愈覺得有這樣可能。所以這裏講：「先造的是亞當，後造的是夏娃」，提到等次的問題。保羅的思想，男人和女人的等次是很清楚的。他除了告訴提摩太應當剛強之外，還告訴他屬靈的理由。男人和女人配合一起的時候，就作為順服的見證。保羅在哥林多前書裏就是這樣教導。當女人表現順服的時候，男人看見女人的順服而被提醒，自己也要順服神，不光是叫女人順服。男人是個代表，代表基督；女人也是個代表，代表教會，教會順服基督，就表明各人都要順服神。所以順服的見證是兩個人做出來的，既有順服的記號，就有順服的關係。（林前十一章2節）

今天神把人分成兩種，就是男人和女人。女人乃是爲了天使的緣故，在她頭上有服權柄的記號，頭髮就是記號。當我看見保羅整體思想的時候，我不覺得他有重男輕女的觀念。即使有，也不比今天大部份男人嚴重。保羅是要叫人看見神的等次，這是了不起的事情。

這裏提出：「先造的是亞當，後造的是夏娃，且不是亞當被引誘，乃是女人被引誘，陷在罪惡裏。」所有的問題，都是爲了強出頭。爲什麼會接受蛇的引誘？是因爲夏娃要強出頭。我們也可以引申，所有人的問題，都是我們要強出頭超過神。今天的問題，就是我們不能順服神，我們想直接和撒但打交道，和夏娃一樣。所以這裏說，先造的是亞當，後造的是夏娃，豈不是女人被引誘陷在罪裏嗎？什麼時候我們恢復屬靈的等次關係，順服神的時候，問題就解決了。這是保羅的意思。

第15節：「然而女人若常存信心、愛心、又聖潔自守，就必在生產上得救。」

這句話好像是特別給女人的一點安慰。爲什麼要在生產上「得救」呢？現在醫療設備進步了，人不大覺得生產有什麼可怕；不必說太遠了，百年以前中國也還沒有西醫產科的剖腹技術呢！

在創世記裏，當女人受引誘之後，神對亞當說：「你要汗流滿面，才得糊口。」對女人却說：「我必多加增你懷胎的苦楚，你生產兒女必多受苦楚。」聖經裏的確也記載不少婦人是難產而死的，到如今，懷胎九個月中，還是有不少危險性。有人要人工墮胎，且不去說它，許多婦人想要保存孩子，結果還是流產了，這比例還不少呢！如果要再提「高齡產婦」，豈不是複雜的事情一大堆嗎？所以「婦女在生產上得救」，並不是沒有意義的。

我認爲這段聖經因着保羅說了這麼一句「古怪」的話，更可見其中有屬靈的原則。我再說：男人和女人是一對，沒有女人，就沒有順服；沒有男人，也沒有順服。夫妻兩個人必須在一起才能表現順服。表現順服的時候，這節聖經的應許就成爲祝福。當初、受生產之苦的咒詛，是因爲亞當、夏娃背叛神、也是因爲夏娃失去了亞當的保護；現在，女人若接受這屬靈的原則，而表現在她的屬靈生命裏，她就不再受咒詛了。

若是有人以爲神對女人不公平，我就向他指出，男人的咒詛今天還沒有除去呢！

～謝王培琪
齊查文世姊妹抄錄